

我区打造党史馆，打好“红色牌”

穗北红色文化产业带迎来新发展

7月30日，从化区党史馆奠基仪式在吕田镇塘基村举行。这是继从化区委党校莲麻干部培训中心正式启用后，穗北红色文化产业带迎来的又一重要项目。未来，从化区党史馆将成为党员干部学习党史、新中国史的重要基地。

从化区党史馆选址吕田镇塘基村，有着特殊的历史意义。1945年7月，中共从化县委在吕田镇塘基村成立，带领吕田人民开展武装斗争，率先建立红色政权，全力支援南下大军解放全广州，为华南战场广东战役的伟大胜利作出了巨大贡献，在从化党史中占有举足轻重的地位，因此将塘基村旧围屋修复作为从化区党史馆。

“坚持打好‘红色牌’和‘绿色牌’，建强穗北红色文化产业带，谋划建设从化区党史馆，为明年建党一百周年献礼。”参加奠基仪式的区领导在致辞时表示，不仅要建好党史馆，更要用好党史馆，让党史馆成为党员干部学习党史、新中国史的重要基地，不断深化对“不忘初心、牢记使命”的认识和理解，让来参观学习的党员干部深刻认识一代人有一代人的担当，坚定理想信念、厚植为民情怀，展现新时代新担当新作为。

吕田镇是广州北部唯一的革命老区镇，1945年7月，中共从化县委在吕田镇塘基村成立；1949年5月，从化县人民政府在吕田墟成立；莲麻村黄沙坑、车步社等地被确定为抗日游击区；吕田革命烈士纪念碑位于吕田镇吕新村……众多红色革命遗址和绿水青山美丽生态资源禀赋，为筑起穗北红色文化产业带提供了良好的生态及历史基础。

近年来，我区一直在努力推动红色文化资源和绿色生态资源尝试融合，致力于将资源力量转换为推动乡村振兴的新动能。前期，我区启动了穗北红色文化产业带建设，以吕田镇为重点，以莲麻村为核心，串联起良口镇、温泉镇北部三镇。依托流溪水系打造连片绿色敞开空间，充分挖掘从化第一个党支部、从化县委成立、从化县政府成立、东江纵队活动、云台山战役、粤北会战等革命历史资源，释放绿色、红色组合牌的乘数效应。目前，吕田镇莲麻村黄沙坑革命遗址纪念馆已挂牌成为广州市委党校、行政学院校外教学点，广州市团校分校、广州志愿者学院分院，从化区青少年革命传统教育基地；三村村中共从北第一个党支部成立地旧址白石咀胡氏公屋和塘基村巢德麟小楼已挂牌成为广州市中共党史教育基地。

今年5月，从化区委党校莲麻干部培训中心正式落户吕田镇莲麻村，并举行了2020年从化区中青年干部培训班开班第一课。莲麻村、三村村、塘基村串起广州最北的一条红色户外课堂新线路。未来，将有更多的党员干部培训、红色旅游等活动在这里举行，穗北红色文化产业带将迎来源源不断的发展活力。

据悉，按照计划，到今年年底将完成从化县委机关旧址修缮和从化区党史馆建设，周边基础配套设施更加完善，穗北红色文化产业带建设将取得阶段性明显成效。未来，我区将持续用好活北部三镇红色、绿色资源，致力将穗北打造成为集红色教育培训基地、红色旅游目的地、乡村生态旅游胜地、大湾区青少年研学基地于一体的优质资源集聚地，为穗北地区巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴注入强劲的内生动力。

相关链接：

塘基村地处从化北部山区丘陵地带的山间盆地。村庄东面与龙门县交界，南邻三村村，西接G105线，北与莲麻村毗连。塘基河自北向南汇入东江。村落始建于明末，时巢氏宣荣祖率子孙从龙门地派迁入该地，开荒造田，后经历代发展成现在规模。巢姓族人初由龙门地派田心迁徙到流溪堡陈瑞甲管辖的小粤岗时，取村名藏珠贝，由于“藏珠贝”的吕田本地话发音与“塘基背”相近，故村名又演变为塘基背。后来，塘基背村乡里认为塘基背的“背”

字在当地方言的意思为“不好彩”“不好运”，为图吉祥，故又将塘基背的背字删除，改称塘基。塘基村四面高山环绕，被当地人戏称为“山里一个窝”。

塘基村地理环境合适，群众思想觉悟高，在中华人民共和国成立前是从化革命活动基地，中共塘基背党支部和塘基村群众为人民的解放事业作出了不可磨灭的巨大贡献。

据史料显示，因当时从化县第一任县委书记陈江天、第二任县委书记罗明林以及马达等均以该地为基地领导全县革命活动，中华人民共和国成立后，塘基村被民政部门评定为抗日根据地，它是从化人民心中的“小延安”。